

一、概念分析题：分析材料中的观点、表述等，按要求回答问题。（18分）

国家治理体系和治理能力现代化可统称为国家治理现代化。它包括经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域的制度安排、法律法规制定，体制机制效能发挥等。对其内涵的探讨较有代表性的观点主要有：

观点一：国家治理现代化是指政府、企业和公民对社会性事务和政治性事务进行协同治理，形成三者之间的既相互支撑又相互制约的有机互动关系，在某种意义上是国家治理的理想状态。

观点二：国家治理现代化是对传统国家治理的一种扬弃，传统国家治理主要是在一元化社会结构和指令性计划经济的基础上，以控制型管理为模式，以强化国家和政府机构的统治能力为目标指向的国家治理；而现代国家治理主要是在社会多元化和市场经济的基础上，以制度现代化为具体依托，以服务社会进步和经济发展为目标指向的国家治理。

观点三：国家治理现代化是在维持国家政体和国家基本制度框架不变的前提下，将现代治理的诸多新技术、新机制和新程序，引入国家治理的具体结构、具体过程和具体行为中，特别是将它们引入公共政策制定和法律制定的过程中使国家治理的理念、模式、方式、技术、工具等实现现代化，使国家治理的质量得到提升。

问题：

1. 请指出三个观点分别从哪些方面界定了“国家治理现代化”这一概念。

要求：简明、准确，每点不超过6个字。

(1) 观点一：

(2) 观点二:

(3) 观点三:

2. 请分别概括以上三则观点的主要内容。

要求: 简明、准确, 每点不超过 150 个字。

二、校阅改错题: 下列材料在行文逻辑、文字运用等方面存在一些错误或不当之处, 如语句顺序不当、语法错误、用词不当、错别字等, 指出其中的 8 处并予以改正。(32 分)

要求: 指出及改正时, 请使用句子序号, 不用抄写全句。

①三十多年来, 积极的开放政策帮助中国汽车业呈现了跨越式发展, 国内产销量连年增长, 自主品牌不断成熟并走向海外。②未来, 中国只需要继续顺应开放规律, 同时练好自主知识产权的外功, 就有望实现从“汽车强国”向“汽车大国”的转变。

③日前, 一年一度的北美国际汽车展在美国“汽车之都”底特律拉开帷幕。④广汽集团和另外两家中国汽车零部件企业参加展会, 从而实现了中国汽车企业在北美车展百年历史上的首次零突破。

⑤北美国际车展执行总监罗德·艾伯茨说: “广汽集团参加展会对底特律、对北美车展都很重要。广汽集团也通过参展将其文化、汽车技术和独立创新能力及企业精神、管理理念等呈现在众人面前。”

⑥正所谓“台上一分钟，台下十年功”。⑦即使参展只是一个微妙现象，但这背后却反映了一种自信和水准，更是中国汽车业多年来飞速发展的一个缩影。

⑧仔细观察不难发现，积极引进外资是中国汽车企业走上快速发展之路的重要起点。⑨1983年，北京汽车制造厂与美国汽车公司正式合资成立的北京吉普汽车有限公司，成为中国汽车业的第一家企业。⑩1985年，由中德双方合资组建的上海大众汽车有限公司正式成立，随后“桑塔纳”轿车成为合资车的又一个标志性符号……⑪1984年，天津汽车集团与日本丰田公司合作，促进了后来的“黄大发”面包车和“红夏利”轿车两款经典合资车型。

⑫数据显示，1978年中国汽车产量仅十几万辆左右。到了2015年，中国汽车产销量均超过2450万量，连续7年蝉联全球第一。⑬如果中国汽车产销量一直保持5%左右的复合增速，到2020年期望突破3000万辆。

三、论证评价题。阅读给定材料，按要求回答问题。（40分）

许多人认为，生命在于运动，其实，这种科学理论是值得商榷的。恰恰相反，生命在于静止，理由如下：

第一，①运动场上短跑运动员猝死的新闻市场见诸报端，而居家静养的猝死者则鲜有耳闻。

第二，②喜爱运动的松鼠其平均寿命不到10年，而喜欢安静的乌龟其平均寿命则超过100年。因此，好静的个体更长寿。

第三，说生命在于运动，这本身就是一个伪命题。人只要活着，其呼吸就在进行、血液就在流淌。人只要活着，运动就在进行。

第四，③并不是运动越多，寿命就越长。事实证明，再多运动也不能保证高寿，再多运动也换不了生命奇迹。

第五，树木最安静，所以树木的寿命比动物长很多倍；人只要能更安静，寿命也一定会相应增加。

第六，哈佛大学的一项研究数据表明：少量的运动能降低死亡率 20%，适量的运动能降低死亡率 40%。

问题：

请从下列 ABCDE 选项中，分别找出与文中①②③处论证错误最为类似的一个句子，并将相应选项填入横线处。

只会死读书的人，进入社会取得的成就还不如不读书的人。可见，读书对于孩子将来的发展毫无用处。

犯罪嫌疑人生活富裕，有亿万家产，是不会去盗窃几百元的东西的。

某领导认为单位应该投入更多资金购买硬件设施，小李向其他员工抱怨道：“领导就是宁可把钱浪费也不给我们提高工资待遇，真是完全不顾我们职工的感受。”

一些运动员或病、或残、或死的例子，足以证明“生命在于运动”是自欺欺人的。

我们班大多数同学都热爱运动，可见，运动应该是有益于健康的，我也该热爱运动。

与①处错误最为类似的句子_____

与②处错误最为类似的句子_____

与③处错误最为类似的句子_____

指出材料中除①②③处之外的3处论证错误并分别说明理由。请在答题卡上按序号分条作答，每一处先将论证错误写在“X”处（不超过75字），再将相应理由写在“Y”处（不超过75字）。

四、写作题：阅读下列材料，按要求作答。（60分）

1. 前不久，网络热传八达岭城墙上发现了大量的刻字，令人诧异的是，除了一些汉字外，还有许多英文刻字。该消息在网上引起了广泛的讨论，有人看见长城遭涂鸦、刻字十分气愤，批评其“没素质”；也有另一种声音：原来老外也喜欢刻字留名，老外竟然也不文明，没必要再把枪口对内，发出“亲者痛”的谴责。对此有媒体刊文《老外长城刻字：绝不是我们效仿的理由》，呼吁国人“反求诸己”，正确看待这种现象。

著名专家董教授介绍，网络流传的长城上的众多涂鸦、刻字并非都是近期作为，大多是上世纪七八十年代遗留下来的。“当时大家缺乏保护文物的意识，管理也跟不上，中国人刻字，外国人看到了也跟着刻，才有了这些。”

某大学校长在解释“外面的世界很精彩，外面的世界很无奈”这两句流传甚广的歌词是说：“一千个人可以有一千个哈姆雷特。我的理解是，因为社会上有太多的‘贤’，所以‘外

面的世界很精彩’；因为社会上有太多的‘不贤’，所以‘外面的世界很无奈’。那么，如何享受精彩，克服无奈呢？答案就是：见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”

2. 硅谷多数科技公司的领导者都是年轻人，他们有着与年龄相符的举止行为，他们青睐自以为是的格言，比如“快速前进打破常规”。

2007年的时候马克·扎克伯格对着人群得意地说“年轻人就是更聪明”，那时他23岁。如今，Facebook已然是全球大公司，但公司不计一切代价对增长的追求，也带来了不少严重问题，如全球信息战争、监管和隐私泄露等，引来人们不满甚至强烈抵制。今天，34岁的他，依旧年轻，依旧聪明，但却比以前自觉，更有自知之明。他开始以实际行动反驳了自己先前的理论，表现出为公司犯下错误负起责任的强烈意愿。

在Twitter最近发布的一系列推文中，公司的首席执行官杰克·多西表示，多年的置若罔闻之后，如今公司正努力改善平台上的环境，致力于营造一个健康文明的平台。“在此之前，我们并未真正预期到或了解到平台给现实世界带来的消极后果。”42岁的多西写道，“现在，我们意识到了这样的问题，并且决心寻找彻底且公平的解决方案。”

经常向科技高管提供指导的领导力沟通专家莫林·泰勒认为，这种真诚的自我反省在科技创始人中越来越常见。

根据给定资料，联系实际，以《在自省中成就最好的自己》为题，写一篇议论文。

要求：观点鲜明，认识深刻，逻辑严谨，语言流畅；总字数800~1000字。

一、概念分析

【参考解析】

本题属于概念分析题，考查的主要是阅读理解能力和概括归纳能力，围绕“国家治理现代化”这一热词考察两个问题，一是分别从哪三个方面界定了这一概念，考察了考生对这一概念的基本理解。二是概括三个观点中的主要内容。需要考生按照以下思路作答：1. 审题。明确作答范围为三个观点。作答任务是界定角度和归纳内容。要求是分条作答，必须写明①②③。考虑周全就是要结合材料，同时做到精准概括以及字数限制。2. 梳理材料。跳跃摘词，快速组句，做好勾画和批注，同类合并，异类罗列。3. 书写答案。分条书写，注意格式正确，不要超出字数。

【参考答案】

1. 观点一：治理主体 观点二：治理途径 观点三：治理机制

2. (1) 政府、企业和公民三方协同治理形成相互支撑又相互制约的有机互动关系，达到理想状态。

(2) 在社会多元化和市场经济的基础上，扬弃传统治理模式，基于社会多元化和市场经济，依托制度现代化，服务社会进步和经济发展；

(3) 把新技术、新机制和新程序引入到国家治理的结构、过程和行为，特别是公共政策制定和法律制定。

二、校阅改错

【参考解析】

本题属于校阅改错题，考查的主要是考生的文字表达能力，经常会围绕题干中提到的“语句顺序不当、语法错误、用词不当、错别字”等几个方面来命题。通常是一篇人文社会科学类的短文。作答这类型题，要求考生先指出错误类型，再予以改正。考生应该牢记汉语言中的常用字词，关键词使用和搭配、语句逻辑，标点符号的使用方法及常见错误类型，只有考生充分扩展语文基础知识储备，才能提高作答此类试题的准确性和高效性

【参考答案】

1. ①句语法错误。应在“积极的开放政策帮助”前后加上“在……下”。
2. ①句用词不当。“呈现”应改为“实现”
3. ②句语法错误。“外功”应改为“内功”
4. ②句句序顺序不当。“汽车强国”和“汽车大国”互换位置
5. ③句错别字。“闹”应改为“帷”
6. ④句语法错误。将“首次零突破”去掉“零”

7. ⑤句语法错误，去掉“及企业精神、管理理念”。
8. ⑦句关联词使用不当。“即使”应改为“虽然”
9. ⑨句语法错误。“企业”前应加“合资”
10. ⑩句句顺序不当。⑩句应与⑪句位置互换
11. ⑪句用词不当。“促进”应改为“促成”
12. ⑫句语法错误。去掉“左右”
13. ⑬句用词不当。“期望”应改为“有望”

三、论证评价

【参考解析】

本题属于论证评价题，侧重考查考生逻辑思维能力，题目偏难。通过审题，题干一共有两问。其中第一问是让考生在选项中找到与材料中错误类型相同的选项。第二题属于传统类型的论证评价题，即指出错误类型并说明理由。只是在答案呈现形式上进行改变，要求考生将错误写在 X 处，将理由写在 Y 处。在作答字数上，指出错误和理由均是不超过 75 字。因此需要考生仔细审题，避免因审题不清失分。材料中共分为六条理由，考生需要先识别论点，论据和论证，再结合基础知识答题。

【参考答案】

1、 (1) A; (2) D; (3) B

2、第一处:

X: “第三, 人只要活着, 其呼吸就在进行、血液就在流淌。人只要活着, 运动就在进行”

推不出“生命在于运动”。

Y: “运动在进行”中的运动是指人的呼吸在进行、血液在流淌, 而“生命在于运动”是指要多进行锻炼, 二者并非同一概念。

第二处:

X: 第五, 树木最安静, 所以树木的寿命比动物长很多倍, 推不出“人只要更安静, 寿命也一定会相应增加”

Y: 树木安静是树木本身的生长规律所致, 由于树木和动物的生长规律不同, 因此二者不具有可比性, 也不能和人进行简单类比。且人安静了寿命也不一定会相应增加。

第三处:

X: “少量运动能降低死亡率 20%, 适量运动能降低死亡率 40%”推不出“生命在于静止”

Y：一方面论据只提到运动降低死亡率的比例，并未提及静止对降低死亡率的作用；另一方面运动降低死亡率恰恰论证的是“生命在于运动”，与中心论点相悖。

四、材料写作

【参考解析】

1. 确定标题。文章给定了标题《在自省中成就最好的自己》，考生无需再重新拟定题目。

2. 确定中心论点。材料一共有两则。材料 1 中的“对此有媒体刊文《老外长城刻字：绝不是我们仿效的理由》，呼吁国人‘反求诸己’，正确看待这种现象”和“如何享受精彩，客服无奈呢？答案就是：见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，材料 2 中的马克·扎克伯格“但却比以前自觉，更有自知之明”和“专家莫林·泰勒认为，这种真诚的自我反省在科技创始人中越来越常见”，均强调了自省对于成功的重要性，因此确立中心论点可以是：只有坚持自省才能实现美丽人生。（只有时刻自省，才能走好自己的路，实现自己的梦想。）

3. 确定分论点。文章可以从是什么、为什么、怎么办的角度展开论述。确定分论点 1 为：自省是“人有自知之明”的一种明悟；分论点 2 为：自省是成功的必由之路；分论点 3 为：自省需要我们一颗静心、一片真诚。以此论证坚持自省才能实现美丽人生（中心论点）。

【参考范文】

在自省中成就最好的自己

孔子云：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。荀子亦云：“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣”。诸多先贤无不在向我们道出自省在人生旅途中的价值所在。今人又何尝不需如此？我们同样需要自省，只有时刻自省，才能走好自己的路，实现自己的梦想。

自省是“人有自知之明”的一种明悟。正如朱熹所说：“日省其身，有则改之，无则加勉”，我们需要通过自我意识来省察自己言行。Facebook 的马克·扎克伯格，在掌控这个巨无霸企业的过程中，遇到了一系列问题，如全球信息战争、监管和隐私泄露等，引发民众诸多不满甚至抵制。但是，马克没有固执的坚持己见，而是选择以更加自觉、更有自知之明的实际行动反驳自己的先前理论，从而使 Facebook 能够更好前行。如果马克不能躬身反思，不能胸怀“人有自知之明”的明悟，Facebook 这艘巨轮还如何前行？即使能够前行，又能行至何处，行至多远？可见，自省就是生活中的一种做人做事的伟大智慧。

自省是成功的必由之路。立身不从一步起，如尘里振衣、泥中濯足，如何超尘脱俗？处世不会退一步，如飞蛾投烛、羝羊触藩，如何堂正为人？这需要我们不断自省自身。倘若蚍蜉拥有撼大树的狂妄，倘若螻蛄拥有不知春秋的无知，即使具有再高的志向和理想，也终与成功无缘。司马光年幼贪玩贪睡，备受先生责罚和同伴嘲笑，但之后他为决心改掉毛病，用一个警枕律己早醒，坚持不懈，终成《资治通鉴》，成为一代大文豪。警枕就是司马光的自省。倘若不能自省，可能司马光终因贪玩贪睡而沦为一世凡人，何以有《资治通鉴》流名千古？因此，一个人的成功需要以自省作帆来保驾护航。

自省需要我们一颗静心、一片真诚。当今社会的物欲横流，表面的光辉与浮华太过刺眼，挡住了心底的真实，夸张的色彩与印象太过喧闹，隐藏了内心的暗伤。那么，我们如何超过尘世的眼睛来审度我们的人生？宁静而后才能知“致远”，淡泊而后才能知“明志”，我们需要睁开心底那双自省的慧眼，来观察生活，来享受人生。唐伯虎如若不能潜心学画，何以

成就一代名家。而瑞典国王查理十二世，兵败俄罗斯，不吸取教训，终又失败。唐伯虎与查理十二世虽然身处不同国度、不同时代，但是教会世人的人生真谛是一致的：平静、真诚的自省是一个人行以致远的关键所在。

“夫以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”要装点自己壮丽人生，需要坚持自省律己。但愿我们自省之后，宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒。



添加图图微信咨询课程详情